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《整式的运算》考点 

考点一、考察有关概念 

例 1、单项式－
2
7 x3y2 的次数是（        ） 

解析：单项式的次数是单项式中所有字母的指数和，单项式－
2
7 x3y2 中x的指数是 3，y

的指数是 2，故该单项式的次数为 5。 

 

例 2、多项式 xy2－9xy+5x2y－25 的二次项系数是（            ） 

解析：此题的二次项是－9xy，所以二次项系数是－9。 

复习点播： 

（1）单项式：表示数与字母之间的乘积的代数式叫做单项式。单独的一个字母与一个

数字也是单项式，判断一个代数式是单项式要从以下几个特征入手。 

①单项式中不含加减运算 

②单项式分母中不含字母 

③有单独的一个数或一个字母也是单项式 

    单项式中的数字因数叫做单项式的系数，一个单项式中所有字母指数的和叫做单项式的

次数，单项式的次数只与单项式中字母的指数有关，与单项式的系数无关。 

（2）几个单项式的和叫做多项式，其中每一个单项式叫做多项式的项，不含字母的项

叫做常数项，特别注意，多项式的项应包含它前面的符号，一个多项式中，次数最高的项的

次数，就是这个多项式的次数。 

（3）单项式和多项式统称整式。 

 

考点二、考察基本性质 

例 3、下列计算正确的是（          ） 

A、a2·a3＝a6        B.（－a2）3＝a6     C.（ab）2＝ab2     D.（－a）6÷（－a）3

＝－a3 

解析：应选 D。 

复习点拨： 

（1）同底数幂的乘法： 

（2）幂的乘方： 

（3）积的乘方： 

（4）同底数幂的除法： 

（5）零指数幂和负整数指数幂： 

 

考点三、考察基本运算 

例 4、化简：3（a+5b）－2（b－a） 

解析：本题应先去括号，再合并同类项。 

3（a+5b）－2（b－a）＝3a+15b－2b+2a＝5a+13b 

 

例 5、一个长方形的面积为 a2－2ab+a，宽为 a，则长方形的长为（       ）。 

解析：由长方形的面积公式可得：长＝面积÷宽，故长＝（a2－2ab+a）÷a＝a－2b+1 
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复习点拨： 

（1）整式的加减实质是去括号和合并同类项，其一般步骤是： 

①根据题意列出代数式， 

②如果遇到括号，则按照去括号的法则去掉括号， 

③合并同类项， 

要注意，整式加减运算后的结果还是整式。 

（2）单项式的乘法 

①法则：单项式相乘，把它们的系数、相同字母分别相乘，对于只在一个单项式里出现

的字母，则连同它的指数作为积的一个因式。 

②注意在这个法则中，因式里分为系数、相同的字母、不相同的字母三部分，积的系数

等于各因式系数的积，计算时应先确定符号，再计算绝对值，相同字母相乘，是同底数幂的

乘法，底数不变，指数相加，只在一个单项式里出现的字母，要连同它的指数写在积里，注

意不要把这个因式丢掉，同时单项式的乘法法则对于三个或三个以上的单项式相乘同样适

用，单项式乘单项式仍然是一个单项式。 

（3）单项式与多项式相乘 

①法则：单项式与多项式相乘，就是用单项式去乘多项式中的每一项，再把所得的积相

加，用字幕表示为 m（a+b+c）＝ma+mb+mc.其中 m，a，b，c。可以表示一个数、一个字

母、也可以代表一个代数式。 

②注意：多项式的每一项都包括它前面的符号，运用法则计算时，一定要注意积的符号，

单项式必须和多项式中的每一项相乘，不能漏乘多项式中的任何一项，单项式与多项式相乘

的结果是一个多项式，其项数与因数中多项式的项数相同，对于混合运算，要注意运算顺序。 

（4）多项式的乘法 

①法则：多项式与多项式相乘，先用一个多项式中的每一项乘另一个多项式的每一项，

再把所得的积相加。即： 

nmbnmanmba bnbmanam   )()())((  

②运用多项式乘法法则时，必须做到不重不漏，为此，相乘时，要按一定的顺序进行，

多项式与多项式相乘，仍得多项式，在合并同类项之前，积的项数应该等于两个多项式的项

数之积，注意正确确定积中每一项的符号，多项式中的每一项都包括着它前面的符号。 

（5）单项式除以单项式 

单项式相除，把系数、同底数幂分别相除，作为商的因式，对于只在被除式里含有的字

母，则连同它的指数作为商的因式。 

（6）多项式除以单项式 

多项式除以单项式，先把这个多项式的每一项除以这个单项式，再把所得的商相加。即： 

（am+bm+cm）÷m＝am÷m+bm÷m+cm÷m＝a+b+c 

 

考点四、考察基本公式 

例 6、如果 a+b＝2005，a－b＝1，那么 a2－b2＝（         ） 

解：a2－b2＝（a+b）（a－b）＝2005×1＝2005 

 

例 7、填上适当的数，使等式 x2－4x+（      ）＝（x－（     ））2 

解：由完全平方式的结构特征可知分别填 4 与 2 

复习点拨： 

（1）平方差公式（a+b）（a－b）＝a2－b2 
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（2）完全平方公式（a±b）2＝a2±2ab+b2 

 

考点五、考察整式的条件求值 

例 8、先化简，再求值： 

y（x+y）+（x+y）（x－y）－x2，其中，x＝－2，y＝
2

1
 

解：原式＝xy+y2+x2－y2－x2＝xy，当 x＝－2，y＝
2

1

nm 42

时，原式＝－1 

 

例 9、先化简：（2x－1）2－（3x+1）（3x－1）+5x（x－1），再选取一个你喜欢的数代替 x

求值。 

解：（1）原式＝4x2－4x+1－（9x2－1）+5x2－5x＝4x2－4x+1－9x2+1+5x2－5x＝ －9x+2 

（2）任选一个数，只要算对即可。 

 

考点六、考察数学思想 

例 10：若 a2－2a+1＝0，则 2a2－4a＝（         ） 

解：把 a2－2a 看成一个整体，整体代入求值。 

由 a2－2a+1＝0，得 a2－2a＝ －1，故 2a2－4a＝2（ a2－2a）＝2×（－1）＝ －2  

 

 ＝（          ） 例 11、计算：

A.   B. 2    C. nm )42( mnm 2 nm 22    D. 2  nm 2

nm 42解析：从  的形式上看，不属于同底数幂，但是运用幂的乘方的性质，得

，所以
nn 22 2)2( n4  nmnm 22242  ，再由同底数幂乘法法则可知结果为 D。 

 

例 12、在边长为 a 的正方形中挖去一个边长为 b 的小正方形（a>b）（如图 1），把余下的

部分拼成一个矩形（如图 2），根据两个图形中阴影部分的面积相等，可以验证（    ） 

 
图 1                      图 2 

A.  222 2) baba 

222 2) baba 

))((2 baba 

22 2) babab 

( ba 

B.  ( ba 

C.  2 ba 

D.  )(2( aba 
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分析：图 1 中的阴影部分面积可用 来表示，图 2 中的长方形面积（阴影）可用

来表示，所以 ，应选 C。 

22 ba 

)(( ba  ))((2 baba 

32)3 2  xx

123)63 2  xx

22 6136 yxyx 

2555

)ba  2 ba 

 

 

 

 

 

跟踪训练 1 

一、选择题 

1、下列计算中错误的是（    ） 

A.   )(1(  xx

B.  )(2( x

C.  )23)(32( yxyx 

D. )5)(5(  yxxy

qpxx  2)3

5p

 yx  

2、如果 ，则 p，q 的值是（    ） xx  )(2(

A. ， 6q 1   B. p ， 6 q

1p

 

C. ， 6q 5    D. p ， 6 q

22 1625 yx 

qyxp  2)(

)2( 26 aa 



 

3、要使式子 成为一个完全平方式，则应加上（    ） 

A. 10xy   B. 20xy   C. －20xy   D. ±40xy 

4、若 ，则 p，q 为（    ） yxyx  222 )(

A. p＝2xy，q＝－2xy     B. p＝2xy，q＝2xy 

C. p＝－2xy，q＝－2xy   D. p＝－2xy，q＝2xy 

5、计算6 的结果是（    ） 

A.    B.     C. 33a 43a 3

2

3
a   D. 4

2

3
a

a )1)(1(

  

6、已知 ， ，则5b 3ab  ba

22 3 baba 



的值为（    ） 

A. －1    B. 1     C. －3   D. 3 

7、若要想得到 ，则 应加上（    ） 2)( ba 

A.     B.     C. ab ab3 ab5   D. 7  ab

1)3)(2(  xx8、若 a 的值使得 成立，则 a 的值为（    ） 52  axx
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A. 5     B. 4     C. 3    D. 2 

 

二、填空题 

1、化简 （    ）  )3()12 24 xx

25 x x y

 6()2( 32 xx

2、已知 ， ，且 x>y，则
22  yx 7y  的值为（    ） 

3、计算 



2

22

)1)(1

20042005

xx

4.  3106. 

 20062007 )25.0()

 22 )() yxyx

 )9() 243 yxxy

(x
（    ） 

4、一个长方形花园，其面积是5 平方米，长度是3 米，则花园的宽度是

（    ）米 

810

5、计算 （    ） 4(

6、 ，则 ( （    ） 2522  yx

7、 （    ）  15()3( 22 yx

 

三、计算 

1、 )
3

1

2

3
() 22 yx 

3

1
(2

2

1
yxx   

 

 

 

 

 

 

2、 42 )
2

1
)( xxx 

1 abba  22

2x )4()](2 yyxy 

4

1
)(

2

1
( x  

 

 

 

 

 

3、已知 a、b 满足 ， ，求 的值。 )( 2  ba 25)( 2  ba

 

 

 

 

 

4、已知 ，求代数式 的值。 10 y )()[( 222 yxyx 
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165)3(6)23)(32(  xx  5、试说明代数式 xxx

2 3( )

的取值与 x 无关。 

 

 

 

 

 

 

 

 

6、a、b、c 是三个连续的正整数，以 b 为边长做一个正方形，分别以 a、c 为长和宽做长

方形，哪个图形的面积大？大多少？ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

跟踪训练 2 

 

1.各式运算结果等于 a5                                       （       ）              
A、(-a3)·(-a2)     B、2a5-3a5        C、a10÷a2          D、（-a）2·(-a)3 

 

x2.．  =        ， 

3. ( 2 2)x =       . 

4 

100 101
20112 3

( 1)
3 2

    
 

 
 
 

     .     

5.若 ,则 的值为           2, 3m na  3 2m na a  

6.下列计算正确的是(  )． 
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3 3 32x x  2 3 5( )                 B．x x x     A、

3 5 8x x  4 4 4( )                 D．x xy x y

) (2 3)(2 3)x x x   

2 3 28 ( ) 3a b ab a b 

    C．

7.计算： =___________。 
2( 1

 

 

8.先化简，再求值： 

 

（1）  ，其中 a=5，b= —2． 
2 3 2( )b a a b a  

 

 

 

 

（2）先化简再求值：    22 352 abba 222 536 abbaba  ， 

其中
2

1
,2  ba 。   

 

 

 

 

 

 

 

 

( 2)(1 )x kx  化简后的结果中不含有x的一次项，则k的值为(    )． 9.已知

   A、一 1             B．—
1

2
            C、

1

2
           D．1 

10.单项式
2

32 yx
 是系数是      ,次数是     ,多项式3  643  xxyxy

是      次        项式，其中二次项系数是        。 

11.近似数245.31精确到    位，有      个有效数字，用科学记数法表示记作           。 

 

2 22 2 2 5x xy y y    的最小值是___________。 12 多项式
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13 已知：a—b=6， ，求
2( )c a   9 0 a b cab   的值． 
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【试题答案】 

一、选择题 

1、A  2、B  3、D  4、B  5、B 

6、C  7、C  8、A 

二、填空题 

1、2x    2、1  3、－4009 

4、1   5、－4  6、625  7、15  5105.  3xy

2y

三、计算 

1、   2、3x
16

1

2 3( )

  3、原式＝7 

4、原式＝5 

5、原式化简的结果为 22，不含字母 x，故原代数式的取值与 x 无关。 

6、正方形的面积比长方形的面积大 1。 

 

整式的运算 

考点：利用公式计算 

1.各式运算结果等于 a5                                       （       ）              
A、(-a3)·(-a2)     B、2a5-3a5        C、a10÷a2          D、（-a）2·(-a)3 

 

x =        ， 4.．

5. ( 2 2)x =       . 

4 

100 101
20112 3

( 1)
3 2

    
 

 
 
 

     .     

6.若 ,则 的值为           2, 3m na  3 2m na a  

6.下列计算正确的是(  )． 

3 3 32x x  2 3 5( )                 B．x x x     A、

3 5 8x x  4 4 4( )                 D．x xy x y

) (2 3)(2 3)x x x   

2 3 28 ( ) 3a b ab a b 

    C．

8.计算： =___________。 
2( 1

8.先化简，再求值： 

 

（1）  ，其中 a=5，b= —2． 
2 3 2( )b a a b a  
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（2）先化简再求值：    22 352 abba 222 536 abbaba  ， 

其中
2

1
,2  ba 。  （5 分） 

 

 

考点：概念 

( 2)(1 )x kx  化简后的结果中不含有x的一次项，则k的值为(    )． 1.已知

   A、一 1             B．—
1

2
            C、

1

2
           D．1 

2.单项式
2

32 yx
 是系数是      ,次数是     ,多项式3  643  xxyxy

是      次        项式，其中二次项系数是        。 

3.近似数 245.31 精确到    位，有      个有效数字，用科学记数法表示记作           。 

 

考点：综合能力 

2 22 2 2 5x xy y y   

9 0 a b c

的最小值是___________。 1.多项式

2.已知：a—b=6，ab ，求
2( )c a     的值． 
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